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A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 

a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldend
ők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél ár

kedvezmény 

Tisztviselők helyzete. 

tével s eladósodásának okaival. 

számadatokat közöltek. 

óta köztudatu dolog ez s éppen 

ezt bizonyitani felesleges. 

Állami, megyei, városi, községi, 

telmiségének szine-java, dereka, 

A multban éppen ugy, mint a jelen- 

pen a napi sajtó sokat foglalkozott az 

eladósodott tisztviselői osztály helyze- 

Különösen a fővárosi tiszviselők el- 

adósodásával, amelyről igazán elrémitő 

Szomoru, de való, hogy hazánkban 

éppen a latainer osztály az, amelyik- 

ről bátran elmondhatjuk, hogy az el- 

adósodásban elsőhelyen áll. Evtizedek 

házi és magán tisztviselők, hazánk ér- 

az eladósodás béklyóiban, melyeket 

tek s hova-tovább fokozodó és kielé- 

gitésre váró igényekkel a javadalma- 

zás soha sem tartott lépést. 

Továbbá a családalapitás is emberi 

cél levén, legtöbbször bizony egy 

kezdő tisztviselő fizetése azt nem fe- 

dezi s igy a családot amugy is elég 

későn alapitó tisztviselő csak az adós- 

ság csinálással képes terhes s gyak- 

ran nagyszámu csáládját fentartani. 

De vannak ám olyan okok is, melye- 

ket ezen osztálynak csak terhére irha- 

tunk s amelyek a tisztviselői osztályra 

általában csak károsak voltak. 

Ez az urhatnámság, az aristokracia 

majmolása, a fényüzés hajhászása, a 

divathóbort, továbbá azon elitélendő 

felfogás, mely abban nyilvánul meg, 

hogy ez a szellemi munkásosztály olyan 

ezért 

egy- 

nyög 

mindinkább szorosabbá és elviselhe- 

tetlenné tett az utóbbi évek drágasága 

és a megélhetési viszonyok rosszabo- 

dása. Ha az okokat keressük, melyek 

ezen osztály eladósodását előidézték, 

igazán kötetekre menő adatokat lel- 

hetünk. A főok, hogy ezen osztálynak 

a javadalmazása az intelligenciájához 

sére általában csekély. Ezen osztályra 

az ugynevezett ,„társadalmi kötelezett- 

fel kell hogy tartsa. Az a mindenáron 

jelenti aztán az adósságcsinálást is. 

dik el a tisztviselői osztály, de van 

egy ok, amely csekélynek látszik, de 

mért életszükségleteinek kielégitheté- elég ahhoz, hogy a tisztviselő az adós- 

ségek" mindig teljes sullyal nehezed- 

„uri osztály-nak tekinteti magát, amely 

minden más fizikai munkásosztálylyal 

szemben „uri" mivoltát mindenáron 

Még sok, nagyon sok okból adóso- 

ságcsinálás letőjére már pályájának 

kezdetén jusson. Ez az a szerfelett 

ósdi felfogásra valló igazságtalan és 

helytelen törvény, intézkedés, szabály, 

amely előirja, megköveteli és elvárja, 

hogy a tisztviselő pályájának első évét, 

gyakran éveit, dijtalan, fizetésnélküli 

szolgálatban töltse el. Amikor iskolai 

végzettsége, előképzése folytán már 

képességgel bir pályájának kezdetén, 

az első évben és években is hasznos 

munkát kifejteni, akkor ezt a munkát 

és az e munkában eltöltött időt nem 

fizetik meg. A tisztviselői osztály sok 

válfajánál látjuk ma is, hogy gyakran 

1-2 sőt 3 évig is keli dijtalanul 

szolgálni, hogy aztán kezdő fizetését 

kiérdemelje. 

A tisztviselői - éppen ugy mint 

akármelyik más pálya – kenyérkere- 

seti pálya. Erre a pályára nem a gaz- 

dag emberek mennek, sőt leggyakrab- 

ban az iskola padjain nélkülözések 

árán szerzett csak szellemi tőkét vi- 

hetnek magukkal az illetők s igy a 

dijtalan szolgálatban, egy jobb jövő 

reményében kénytelennek az adósság- 

csináláshoz, mint egyetlen kisegitő esz- 

közhez folyamodni. Ez a dijtalanul meg- 

kivánt szolgálmány éppen olyan igazság- 

talan és éppen olyan jogosulatlan, mint az 

érettségi vizsga, amelyen a nyolc éven 

keresztül mindig jó eredménnyel ta- 

nult ifju, aki a nyolcadik osztályból 

a szúszvános És méke TÁRLÁJA, 
Egy körorvos följegyzései. 

Balog Józsel. 
(Kitüntetése alkalmából). 

Hosszú, fáradtságos pálya, 

Amelyet megfutottál ; 

Nem csoda, ha érdemiddel 

Már nyugalomra vágytál . . . 

A munka, szorgalom hozott 

Rád fényt és dicsőséget; 

A legmagassabb helyről is 

Méltányoltak most téged . . . 

Ki társadalmunknak is vagy 

Régi oszlopos tagja ; 

Kit szeret, tisztel e város 

Kicsinyje ugy, mint nagyja. 

Érdemidet dicsőitni, 
Nem hivatott ez a toll; 

Majd Kliónak azt átadja 

E célra az utókor. 

Lobogtassa a jó Ég: 
Hogy még soká világitson, 

S érezzük a melegét!l. .. 

Csak kéri, hogy szived lángját 

Szamosközi. 

Dr. Farkas Pál országgyülési képviselőnk, a 

páratlan termékenységü, sokoldalu és szeren- 

csés kezü iró Egy körorvos följegy- 

zései cimmel ájabb regényt irt, mely szép- 

irodalmunk legsikerültebb termékei közé sora- 

kozik. 

Az iró e regényében a külső érdekesség 

mellett lélektani mélységre törekedett s e tö- 

rekvése kiváló mértékben sikerült is. 

Hőse egy fiatal orvos, ki váratlanul kosa- 

rat kap egy leánytól, Sáritól, kinek már évek 

óta udvarolt s akinek érzelmeiben teljesen 

biztosnak hitte magát. Fájdalmát, csalódását 

elrejteni körorvosnak megy Ladnócra, egy 

Isten háta mögötti tót-ruthén községbe. Bár 

megnyugszik, de mégsem tud felejteni, hiába 

olvassa, hogy ideálja egy üreslelkü gavallér- 

ral jegyezte el magát, hiába megy át egy 

heves érzéki szerelmi viszonyon s hiába akar- 

ják a kisszerű vidéki viszonyok a maguk 

körébe vonni. A gondvisélés végül is meg- 

jutalmazza az állhatatos szerelmest; a gond- 

viselés szerepét ezuttal a bájosan modern 

leányka, Kitty játsza, ki felhasználva azon 

kedvező körülményt, hogy Ladnócon épen a 

szerencsés vetélytárs Tarcaly lép fel képviselő- 

nek, magához hivja Sárit, s számitó kacér- 

lappangó parázst. Miután a hős férfias bátor- 

ságának is bizonyságát adja, állhatatossága 

jutalmául ő nyeri el Sári kezét. 

Ime ama bizonyos régi történet, mely mind- 

addig uj marad, mig itjuság és költészet 

lesznek. A vidéki társadalmi élet totogratikus 

hüségü rajza mögött a legmelegebb romantika. 

E szerelmi történet az iró kompoziciójában 

először mint belső, lelki élmény fejlődik s 

csak a regény végén lép elő tárgyias fo
rmá- 

ban. Az előtérben egy sajátos magyarország
i 

életkép domborodik ki: egy tót-ruthén nem-
 

zetiségi vidék elmaradt parasztjaival, kiszipo- 

lyozott munkásaival, vakbuzgó lengyel zsidóői- 

val, veszekedő magyar tisztviselőivel, rikitő 

tipusaival, züllött társadalmi életével. Részle- 

tesebb rajzok egy közigazgatási fegyelmi vizs-
 

gálat s egy mozgalmas képviselőválasztás. 

E kép, melyet a regény világa elénk
 tár, a 

maga realis hüségével meglehetősen éles, 

sőt egy kissé talán egyoldalu is. A vidéki 

élet vonzó-oldalát nem érintette az iró. Pedig 

annak is megvan a maga varázsa. Mint 

Herczeg Ferenc mondja egy kedves kis 

novellájában, a fővárosban az embe
rek külső 

életet élnek, igazi, bensőséges élet a vidéken 

van. De mindent megmagyaráz a hős lelki 

állapota. Az egyes benyomások az ő s
ebzett 

lelkén szürődnek keresztül. A hős ala
pjában 

ságával benne is fellobbantja a hamu alatt mindvégig épugy megmarad szerelmesnek,
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is jó sikerrel tette le a vizsgálatot, 
megbukhatik. Ezt is, azt is. el kell tö- 
rölni. 
A tisztviselői osztáiy a nemzet tes- 

tének nagy részét képezi s az állami 
gépezetnek is fontos részét alkotja. 
Ezért ugy a kormánynak, valamint az 
illető faktoroknak oda kell törekedni, 
hogy ezen osztály helyzete javittassék. 
Minden vonalon a tisztviselők fize- 

tése rendeztessék s a dijtalan szolgá- 
lat töröltessék, mert csak igy lehet 
gátat vetni a rohamosan növekedő el- 
adósodásnak. 
Az anyagi és megélhetési gondok- 

kal küzdő tiszviselő munkája, energi- 
ája, megbizhatósága gyengül s ha a 
munkaadók összessége szellemi mun- 
kásainak helyzetén javit, akkor saját 
magát erősiti meg vele. 
Örömmel konstantáljuk, hogy az 

utóbbi évek mozgalmai a tisztviselő 
osztály minden ágazataiban és válfa- 
jaiban kisebb-nagyobb mérvü javulá- 
sokat eredményeztek s ha az ez irányu 
felfogás általánossá lesz, akkor hazánk 
értelmiségének ez a nagy része, a 
tisztviselői osztály, az eladósodás foj- 
togató karjaiból teljesen ki fog ragad- 
tatni. Ifj. Szántó Károly 

Városi ügyek.- 
Szászváros város rendkivüli 

közgyülése. 
Szászváros város képviselőtestülete 1914. 

év február hó 14-ikén d. u. 3 órakor rend- 
kivüli közgyülést tartott. 
A gyülés látogatott volt, a magyar és ro- 

mán bizottsági tagok majdnem teljes számmal 
megjelentek, annál feltünőbb volt az, hogy a 
szász bizottsági tagok közül mindössze 4-en 
voltak jelen. 
Maga a gyülés lefolyása csendes volt, a 

határozatok simán és majdnem egyhanguan magal 

mint telivér budapestinek, ki a kisszerű vi- 
déki életbe való merüléstől bizonyos előkelő 
hüvősséggel tartózkodik, bajai iránt nincsen 
érzéke s csak akkor érzi magát ismét elemé- 
ben, midőn a bájos Kitty körében, modorá- 
ban pesti élet levegője csapja meg. 
A mese szövedéke mögött ott látjuk a nép- 

szerü szerzőt, ki mindenekelőtt finom ember- 
ismeretéről tesz bizonyságot; ép oly biztos 
kézzel rajzol egy egyszerü parasztot vagy fa- 
lusi korcsmárost, mint amily müűvészi módon 
világit egy arisztokrata szövevényes lelki vi- 
lágába. Látjuk, mint a nemzetiségi vidékek 
alapos ismerőjét, ki találó és éles vonásokkal 
rajzolja különleges viszonyaikat s művészi 
módon, tárgyias eszközökkel mutat rá a hi- 
bákra; mint jeles társadalomtudóst, kit nem- 
csak tanulmánya, hanem szive is vonz a sze- 
gény proletárhoz, hogy sorsán enyhítsen. 

Előadása könnyed, kellemes, humortól csil- 
logó s amennyiben egy budapesti orvos nap- 
ldója formájában van irva, annyiban jellem- 
zetes is. 
Mindent összefoglalva Farkas Pál az 

Egykörorvos följegyzéseiben nem- 
csak minden izében érdekes, hanem a szó 
legnemesebb értelmében irodalmilag is érté- 
kes művet alkotott, 

Dr. Nagy Sándor. 

hozattak meg, de valami nyomasztó érzés 
ülte meg a bizottsági tagok lelkületét, mert 
mindnyájan érezték azt, hogy a város az 
utolsó 11/2—2 év alatt oly sulyos adosságokba 
merült bele, hogy minden produktiv, vagy 
kulturalis haladás nélkül is, valószinüleg el- 
kerülhetetlen lesz egy magas 0/0-ku pótadó. 

Ez az érzés volt talán már hónapok óta 
okozója annak, hogy a képviselőtestület oly 
ridegen zárkozik el minden ujabb befektetés 
előt, és oly éles kritikában részesiti a tanács 
minden vagyoni áldozatot igénylő javaslatát. 
Nagyon respektáljuk a képviselőtestület 

áprólékosságát és helyeseljük is azt, de tar- 
tozik a közönség azzal á kijelentéssel, hogy 
jó lett volna ezt az erős körültekintést 2 év- 
vel ezelőtt megkezdeni és nem csak most, 
amikor 8-900.000 K adósság sulya alatt 
nyög a város! - 
A gyülés lefolyása következő volt: 
Az elnöki előterjesztés beszámolt a főispáni 

hivatalvizsgálat eredményéről, melynek jegyző- 
könyvét a közgyülés előtt felolvasták. Polgár- 
mester jelentette, hogy az észlelt hibák orvos- 
lása tekintetében intézkedett. Üdvözölte el- 
nöklő polgármester Balog József kuriai- 
birót kitüntetése alkalmából és elbucsuztatta 
a városunkból eltávozott Lieb József ez- 
redest. 

Napirend előtt dr. Kristóf György bi- 
zottsági tag a városi elavult vámtarifa átdol- 
gozása tekintetében interpellált. 
Ezután sorrakerült a tárgysorozat 9 pontja. 
A közgyülés megállapította a Valea corbu- 

lui erdő 1914. évi vágás területének kihasz- 
nálását olykép, hogy a vágásból 15 hold 
erdő, a kitermelés természeti nehézségei mi- 
att felében termeltetik ki. 
A tanács az 1914. évre vonatkozóan kivánt 

1200 K értékben takarmányt beszerezni a vá- 
rosi igavonó és apa állatok számára. A kép- 
viselőtestület a városi fuvarok rentabilitásának 
megállapitásáig ezt az ügyet napirendről le- 
vette. 

Ezután sorrakerült a városi tanács igazoló 
jelentése azon tulköltésre vonatkozóan, mely- 
lyel a tanács a Kaess-féle csürt képviselő- 
testületi felhatalmazás nélkül átalakitotta. Az 
igazoló jelentés egyetlen világos pontja az 
volt, hogy belátja a tanács azt, hogy hibá- 
zott. A többi része a jelentésnek nem tudta 
megállapitani, hogy kinek a határozata alap- 
ján, minő tervek mellett mikor és hogy huza- 
tott fel az épület, de védekezni óhajtott az- 
zal, hogy az épület nagyon célszerü és jutá- 
nyos volt és hogy a csür átalakitása folytán 
csekély költséggel értékes ingatlannal gazda- 
godott a város. 
Az igazoló jelentést a képviselőtestület erős 

birálat alá vette. Dr. VIád Aurél bizottsági 
tag a jelentés azon beismerése alapján, hogy 
nem lehetett megállapitani azt, hogy kinek a 
jogtalan cselekedete folytán készült el az át- 
alakitás, fegyelmi inditványt nyujtott be a 
tanács tagjai ellen. Dr. Szőllősy János, 
Simon Ferenc, dr. Pataky Dániel fel- 
szólalásai csatlakoztak a fegyelmi inditvány- 
hoz, de egyszersmind reá mutattak arra, hogy 
az átalakitás rendszer nélküli, egyáltalában 
nem sikerült és jóval többe került a beval- 
lott összegnél is, mert a városi fuvarok fel- 
használása mellett 1500—2000 K értékü vá- 
rosi faanyagot épitettek bele az épületbe. 
Hivatkoztak arra, hogy már rendszerré vált 
a városi képviselőtestület megkérdezése nél- 
küli költekezés és ezért mindannyian a fegyelmi 
inditvány mellett szólaltak fel. 
A képviselőtestület majdnem egyhanguan 

kimondotta azt, hogy a városi tanács azon 
tagjai ellen, kiket e hiteltullépésnél szabály- 

talanság terhel, a fegyelmi eljárást meginditja 
és egyuttal a kért póthitelt nem Szavazza 
meg. 
Ezen határozat folytán a tanács javaslata 

a csűr szobafestési munkálainak kiadatása 
iránt napirendről levétetett. 
Ezen főpontok után a képviselőtestület 

Procinkievicz Szevér városi ellenőr ré- 
szére szolgálati illetéket szavazott meg, Boha- 
tiel Leó városi mérnököt pedig havi 300 k 
fizetéssel szabad magánmunkálat megenge- 
dése mellett 1914. julius 1-ig alkalmazta. 
A városi közvágóhid sürgős ügyének elő- 

készitésére a városi képviselőtestület egy bi- 
zottságot küldött ki és a Papok-terének télen 
korcsolyapályává leendő felhasználását meg- 
engedte évi 10 korona jogelismerés elle- 
nében. 

Ezzel a közgyülés 6 órakor véget ért. 
Dr. Sz.— J.– 

NAPI HIREK. 
— áthelyezés és kinevezés. Az igaz- 

ságügyminiszter dr. Nagy Géza dévai tör- 
vényszéki joggyakornokot aljegyzővé kine- 
vezte, továbbá dr. Schuller Frigyes kő- 
rösbányai járásbirósági jegyzőt a dévai járás- 
birósághoz helyezte át, viszont dr. Alb ert 
Lőrinc kolozsvári törvényszéki joggyakorno- 
kot a kőrösbányai járásbirósághoz jegyzővé 
nevezte ki. Szintén az igazságügyminisz- 
ter Roska János marosujvári járásbirósági 
irnokot és Markov its Ármin petrozsényi 
lakos ügyvédi irnokokat a marosillyei járás- 
birósághoz végrehajtókká nevezte ki. 
Áthelyezés. A pénzügyminiszter Haragos 

János dévai pénzügyi számtanácsos, szám- 
vevőségi főnököt, a nagyszebeni m. kir. pénz- 
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez 
helyezte át, s egyben a számvevőség főnöki 
teendőivel bizta meg. 

—– Eljegyzés. Pap Ferenc, az algyógyi 
szanatorium laboratoriumának segédje f. hó 
17-én váltott jegyet Grebur Gizella urle- 
ánynyal Nagypeleskén. Gratulálunk. 
- Áthelyezések a vajdahunyadi vas- 

gyárnál. A miniszter Bogsch Aladár fő- 
mérnököt Zólyombrezóra, Liebl József fő- 
ellenőrt Budapestre és Litschauer Lajos 
mérnököt Diósgyőrre. Az áthelyezettek már 
1-én foglalják el uj állomásukat. 
— Halálozás. Benke Károly kolozsvári 

mészáros f. hó 20-án meghalt. Az elhunyt- 
ban Be nkő Józset helybeli jóhirnevü keres- 
kedő a bátyját gyászolja. Temetése f. hó 
22-én megy végbe Kolozsvárt. 
– Theologiai vizsgálatok. A szent Fe- 

renc rendiek vajdahunyadi theologiáján mult 
hó végén tartották meg a szokásos félévi 
vizsgálatokat. A vizsgákon dr. Balázs Endre 
püspöki biztos, P. Csiszér Elek tartományi 
főnök is jelenvoltak s végighallgatták a pap- 
növendékek feleleteit. Dr. Balázs Endre püs- 
pöki biztos megelégedésének adott kifejezést 
a vizsgálat szép eredményeiért. 
— Áthelyezés. A pénzügyminiszter Kali 

Endre sepsiszentgyörgyi adóhiv. gyakornokot 
a marosillyei adóhivatalhoz helyezte át id. min. 
adóhiv. segédtisztté a IX. fizetési osztályba. 

—– Szászváros magasabb lakbérosz- 
tályba helyezését illetőleg a magyar párt 
vezetősége a több irányból jövő tudakozó- 
dásra ez uton közli illetékes helyről azt a 
hirt, hogy az végére Szászváros is elő 
van jegyezve a magasabb lakbérosztályba 
helyezésre. Annak idején gondja lesz a párt- 
elnökségnek arra, hogy a kérés kedvező el- 
intézésére a szükséges lépéseket ujra megtegye. 
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űfárosi közgyülés. Szászváros szab. a lindzsinai róm. kath. templom-alapra 50 K — Iparos ösztöndijak. A kereskedelmi- 

ir. rend. tan. város képviselőtestülete jótékonycélu adományt juttatott. A közgyülés miniszter a Voiglánder-téle ösztöndijakra, 

914, évi február hó 21-én d. u. 3 órakor az igazgatóság uj tagjául Fekete Károly hát- mely két, egyenként 1100 korona összegü 

lapunk lezárása után — a városház köz- szegi főszolgabirót egyhangulag megválasz- dijból áll és amelyre képesitéshez kötött ipart- 

yülési termében rendkivüli közgyülést tartott totta, akinek agilis egyénisége az intézet elő- üző fiatal iparos pályá
zhatik, pályázatot hir- 

következő tárgysorozattal: 1. Tanács ujbóli nyére fog szolgálni. det. Határidő: március 25. - Hasonlókép 

tület lőterjesztése takarmány bevásárlása tárgyá- — Állattenyésztés és védelem Erdély- hirdet pályázatot a miniszter a Goldberger- 

ré- Dan, a városi igavonó és apaállatok részére. ben. Marosvásárhely székhelylyel egy Erdél
y- féle dijra, amely nyolc, egyenként 300 koro- 

ha- D Kudzsir községnek heti állatvásár engedélye részi Eb-, Baromfi-, Házinyul-, Galambte- nát kitevő ösztöndijból áll, amelyért fiatalon 

ránti kérése. 3. Szászváros városnak Ő-Se- nyésztő-, Méhészeti és Állatvédő-Egyesület elhunyt, képesitéshez kötött ipartüző, magyar- 

eshely község 1914. évi legtöbb adót fize- van alakulóban, melynek célja, tömörüléssel honos iparosmesterek szegénysorsu özvegye
i 

ők névjegyzékébe való felvétele. 4. A Melitska- e téren is Erdély viszonyait emelni. Az egye- és árvái pályázhatnak. Pályázati határidő : 

éle ingatlan megvétele. 5. Binder Vilmos ké- sület a megfelelő szakosztályokat már meg- március 25. A pályázati feltételekre vonatko- 

ése malomregale-jog használati-dij leirása alakitotta, főleg kiállitások rendezésével és az zólag bővebb felvilágositást ad az aradi ipari 

iránt. 6. A Sebeshelyről leszállitandó bükk- állatvédelem megvalósitásával fog foglal- és kereskedelmi kamara. 

tüzifa lefuvarozásának szerződéses biztositása. kozni. — Meghivó. A vajdahunyadi kath. Nép- 

7. Bohatiel Leó v. mérnök nyilatkozata a — Vizbefult gyermek. Megrázó szeren- szövetség az Oltáregyesület havi felolvasó 

képviselőtestületnek 697/914. kig. számu hatá- csétlenség történt szombaton délelőtt a go- estélyével kapcsolatosan február 22-én a 

rozatára. A gyülés lefolyásáról jövő számunk- vasdiai villanytelepen. Polgár Dezső villa- róm. kath. fiuiskola nagytermében ünnepélyes 

ban fogunk beszámolni. nyos alkalmazott felesége e napon bement gyülést tart. Müsor: I. A nap a fényesség- 

Halálozás. Lin da János volt szász- Vajdahunyadra bevásárlás "céljából és hárotu ról. . . olasz népdal. Énekli a papnövendé- 

városi mészárosmester f. hó 15-én 59 éves kis gyermekét elvitte a villanytelepen foglala- kek és az iskolás gyermekek vegyeskara. II. 

korában Kolozsvárt meghalt. 17-én temették toskodó urához, hogy vigyázzon rájuk, amig A vár és a kunyhó, B. Eötvös J.-től, sza- 

el ugyanott a rom. kath. egyh. szertartása ő A városban lesz. A három kis gyermek — valja Gombossy Gyuláné urnő. III. Mazas : 

szerint. A néhai városunknak általánosan is- kik között a legidősebb 7 éves aki szerencsétle- Allegro, Pastorale, Menuetto; vonősnégyes ; 

mert jómódu mészárosa volt, aki felhagyva nül járt volt – a gépházban játszadozott az elődják : Kabdebó Antal tőellenőr ur (I. he- 

iparával Kolozsvárt lakó vejéhez vonult vissza. apjuk körül. Időközben a szomszéd szobában gedd), ifj. Mesztrik István ur (II. hegedül), 

levő telefon megszólalt és az apjuk a tele- P. Szathmáry Román (viola) és P. Mordán 

fonhoz ment, a gyermekeket magukra hagyva. Nep. János (cello). IV. Szegénységünk okai 

Ekkor történt a katasztrófa. Az emlitett 7 éves és orvossága cim alatt előadást tart Dr. 

fiucska játék közben beleesett a nyitva levő Balázs Endre thehologiai tanár. V. Regina 

turbina akoájába s mire az apja a telefontól coeli, Váradi-Czobor-tól; melodráma har- 

bejött, már meg volt fulva. A hivatalos vizs- monium, hegedü és férfi négyes kisérettel ; 

gálat nyomban kiszállt, kideritendő, hogy kit szavalja : Jeszkely Emma tanítónő. VI. Évi 

terhel a felelőség, mert a halált okozó tur- beszámoló a Kath. Népszövetségről; tartja 

binanyilás mindig zárva szokott lenni, csak P. Béres Gaudenc theol. tanár. VII. Szülő- 

éppen a szerencsétlen alkalommal volt nyitva, földem. Erődi Ernőtől, énekli a papnöven- 

hogy sirja legyen egy ártatlan gyermek éle- dékek és az iskolás gyermekek vegyeskara. 

tének. Kezdete délután pont fél 5 órakor. 

- A szászvárosi szinügyi bizottság 

köréből. Szászvároson a szinügyi bizottság 

mult heti ülésében Fehér Vilmos, jelenleg 

Vajdahunyadon müködő szinigazgató ajánla- 

tával foglalkozott, aki hajlandónak mutatkozott 

társulatával március első felében két előadásra 

átjöni olyan töltétellel, hogy ha a próbaelő- 

adások tetszeni lognak, csak akkor kösse 

meg velük a szinügyi bizottság a szerződést, 

sgakkor rögtön itt is maradnak az előadá- 

Halálozás. Gyila János kisbarcsai g. sok folytatására. A szinügyi bizottság a tett 

k. lelkész, volt dévai állami tanitó f. hó 10-én ajánlatot elfogadta, s igy külön is felhivjuk 

meghalt. Temetése f. hó 12-én délután ment a közönség figyelmét ez előadásokra, hogy 

végbe fényes egyházi szertartással s a közön- a kialakuló közvélemény a szinügyi bizott- 

ség óriási résztvétele mellett. Gyila János a ságnak zsinőrmértékül szolgálhasson. 

dévai társadalomnak közismert tagja volt, kit A hideg áldozata. F. hó 17-én Al- 

konciliáns, szelid s összeférhető természete, kközeé 
, 

modora miatt mindenki szeretett. Béke poraira. kenyst ozayve alának, aten, áa számot bárhova küld a ,Székelyország kiadó- 
' ivatala Székeludvarhely, Kussuth-utca 31. sz. 

— A Hunyadmegyei első takarékpénz- zata után itélve, valószinü cigány volt. Dr. Telefon 15. sz. 

tár (Hátszeg) 1914. február hó 8-án tartotta Tóth Sándor tiszti járásorvos és dr. Goika 

41-ik évi rendes közgyülését Mara László tő- Lajos t. b. szolgabiró a helyszinre kiszállot- 

ispán elnöklete alatt. A szép számban meg- tak, hogy a vizsgálatot megejtsék. Az asszony 

jelent részvényesek teljes megelégedéssel vet- teste még meleg volt, de az orvos csak a 

ték tudomásul a Puy László vezérigazgató beállott halált konstatálhatta. Büntény nem 

által felolvasott üzleti jelentést, annak alap- forog fenn s valószinü, hogy az asszony ré- 

ján egyhangulag elfogadták és jóváhagyták szeg állapotban került a talu végén le
vő sze- 

az 1913. évi mérleget és eredmény-számlát, métdombra, ahol a nagy hideg következtében 

a felügyelő-bizottságnak és tisztségnek a fel- megfagyott. 

mentvényt megadták. A sulyos, majdnem — Álarcosbál. A szászvárosi ev. Jugend- 

válságosnak mondható viszonyok mellett, verein ez évben is megtartja az oly hires és 

melynek a lefolyt évben a nemzetközi pénz- látogatott álarcosbálját. F. hó 24. hushagyó helynél szárogatta, mig a tele petroletmos 

placzot uralták, minden egyes üzletág emel- kedden este a T
ranssylvánia szálló diszter- üveget a tüz mellé tette, A petroleum fölrob- 

kedést mutat, s az évi tiszta nyereség a rész- mében fog lefolyni ez a érdekes és látvá- bant, az asszony lángbaborult és mindkét 

vényesek teljes megelégedésére 63265 K 13 nyos mulatság. A jelmezen és álarcban meg- lába valósággal szénné ég
ett ugyannyira, hogy 

fillért tesz ki. Az intézet vezetősége humánus jelenők az étteremben fognak gyülekezni. mindkét lábat amputálni kellett. 

voltának tanubizonyságát ádva, a hátszegi Jegyek Widman F. F. divatkeresked
ésében — Darwin. Dr. Fülöp Zsigmond népszerü 

polgári fiuiskolának 300, a hátszegi ref. ha- és este a pénztárnál kaphatók. Páholyjegy természettudományi folyóiratának február 15- 

rangalapra 200, a hátszegi nőegyletnek 100, 15 K, személyjegy 2 K, Családjegy (3 sze- iki száma különösen érdekes és gazdag tar- 

a puji ref. templomnak 100, az Erzsébet le- mély) 5 K. Diákjegy 1 K. Amint értesültünk talommal jelent meg. Az első cikkben 
Kőnig 

ányiskolának 100, a boldogfalvi ret. egyház- nagyon sok „maszka" fogja tarkitani a bált. marburgi sebész-tanár cseveg „Félelem a 

nak 50, a nagypestényi ret. egyháznak 50,1A felvonulás zene szóval tog történn
i. Isebészi műtétektől" cimen. A szerkesztő is- 

az- 

ör- 

ne- 

kő- 

ás- 
trt 
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sz- 
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A századosok fizetésének javitása. A 

hadvezetőség elhatározta, hogy a IX. rang- 

osztályban álló katonai személyek, tehát a 

századosok fizetését ujból szabályozni fogja. 

A jelenleg érvényes fizetési osztályban négy 

fokozat van: az első fokozatban a fizetés 

3000 korona, a másodikban 3200 korona, a 

harmadikban 3400 korona és a negyedik 

fokozatban 3600 korona. Most 1915. január 

esejétől kezdve megszüntetik ezt a négy fo- 

kozatot és a kinevezendő századosokat mind- 

járt az első fokozatban 3600 korona, a má- 

sodik fokozatban 4100 korona fizetésben ré- 

szesítik. Tehát az uj intézkedés egyrészt a 

fizetést emeli, másrészt a négy fokozat helyett 

kettőt létesit. Magát a fizetésjavitást már a 

tiszti fizetésrendezés alkalmával elvben elha- 

tározták, de gyakorlati keresztülvitele pénzűgyi 

okokból késett. Csak most sikerült a hadveze- 

tőségnek a pénzügyminiszterek hozzájárulását 

megkapnia e rendelkezéshez. 

1ez 
ki 

— ,Székelyország" (Székely-udvarhely) 

Csik-, Háromszék-, Marostorda-, Tordaara- 

nyos- és Udvarhely-vármegyék pártoktól füg- 

getlen, székely érdekü ujsága a székelység 

előharcosa. Szerkeszti s kiadja Betegh Pál 

laptulajdonos. Előfizetési ára egész évre 10 

K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. 

Célja a székelység önvédelmi összetömöritése 

a célrózsa minden irányából s a ,Mindnyájan 

egyért és egy mindnyájáért" testvéri törekvés 

alapján, a nemzetföntartó elem boldogulásá- 

nak forrásait feltárni, felszinen tartani a mult, 

jelen és jövő tárgyilagos, politikától mentes, 

szigoruan igazságos, szeretetteljes latolgatásá- 

val. Aki székely, aki magyar részt kell vegyen 

e nemzetet védő nagy munkából ! Mutatvány- 

gyi 

—- Algyógyról jelentik f. év március 

14-én a kaszinó javára tánccal egybekötött 

muűsoros estély lesz. Bővebbet jövő szá- 

munkban. 

- A tudatlanság áldozata. Alsóbarba- 

tyén-Iszkrony községben Andreu Mojsze 

oláh gazdának azt ajánlották a szomszédok, 

hogy feleségének fájós lábát petroleummal 

kenegesse. Andreu megfogadta a tanácsot és 

a petroleummal bekent lábat a nyitott tüz- 
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merteti Turner angol csillagásznak az egész 
tudományos világban nagy föltünést keltett uj 
elméletét a napfoltok keletkezéséről. Dr. Havas 
Adolf egy. tanár klinikájának egy uj hajbe- 
ültetési módszerét. Kreuzer Géza a lángnél- 
küli uj tüzelésmodót ismerteti. Cserny Dezső 
„A láthatóság határa és az anyag szerkezete" 
cimen az ultramikroszkóppal végzett legujabb 
kisérleteket foglalja össze. Érdekesek és vál- 
tozatosak a többbi cikkek is. A bőségesen 
illusztrált folyóirat előfizetési ára a Darwin- 
Könyvtár 4 kötetével együtt fél évre 5 korona. 
Mutatványszámot küld a kiadóhivatal: Buda- 
pest VI. Andrássy-ut 60. 

—– A földgáz kihasználása. A „Ma- 
gyar Pénzügy" hiradása szerint a ma rendel- 
kezésre álló 21/a millió köbméter földgázból 
eddig 1/a köbméterre szereztek opciót. Leg- 
nagyobb koncessziója az Első erdélyi föld- 
gáz rt.-nak van, amely 450.000 köbméter gázt 
kap a kissármási kutból. Ez a vállalat, — 
amelynek részvényei fele részben a Pesti 
magyar kereskedelmi bank, felerészben pedig 
a Solvay-művek birtokában vannak - a tordai 
és marosujvári Solvay-műveken kivüi a Keres- 
kedelmi bank által létesitendő cementgyárat 
és a tervbe vett mütrágyagyárat is üzemben 
fogja tartani, de a vállalat köteles lesz a 
vezeték mentén fekvő városokat és községe- 
ket is a vezetékből ellátni az előre megha- 
tározott mennyiségü ipari és világitási célokra 
szolgáló földgázzal. Az erdélyi földgáz rt.-on 
kivül csak a Kiskűküllőmegyei földgáz rt. 
kapott még koncessziót mintegy 50.000 köb- 
méter földgáz erejéig és ez a vállalat, amelyet 
annak idején Sándor János kezdeményezett 
és amelyet az Auer gázizzőótényt rt. finanszi- 
rozott, Dicsőszentmárton villékét látja el föld- 
gázzal. 
– Esperantó tanfolyam Szászváros. 

Március elején Szászvároson kezdetét veszi 
az uj 3 hónapos esperantó tanfolyam. Elő- 
adók Nagy Ödön és dr. Görög Ferenc 
Kún-kollegiumi tanárok. Feliratkozni folyton 
lehet. Tandij a 3 hóra összesen 5 K. A pro- 
paganda nagy gyülés idejét és rendjét plaká- 
tokon tfogjuk közölni. Amint értesültünk dr. 
Rafael Miksa ügyvéd kezdeményezésére 
Algyógyon is tanulni óhajtják e nyelvet. E 
végből március közepe táján ott is egy pro- 
paganda gyülés fog megtartatni. 
— A dévai munkásbiztositó pénztár 

Hivatalos órái 1914. március 1-től kezdve d. 
e. 7 órától d. u. 1-ig fognak tartani. Az igaz- 
gatóság gondoskodott arról, hogy a vidékről 
jövő táp- és utazási pénzeket igénylő tagok 
délután is elintézhessék ügyeiket s e végből 
délutánonként 2-5 óráig egy tisztviselő ins- 
pekciót tart. 
- A szászvárosi rel. egyesült szom- 

szédság közgyülése f. hó 23-án az ipar- 
iskola helyiségében fog megtartatni. A tagok 
ezuton is felkéretnek a megjelenésre. A gyülés 
10 órakor kezdődik, ezt megelőzőleg 8/410 
órakor a ref. templomban istentiszlet lesz. 
Gyülés után a Transsylvánia nagy termében 
közösebéd lesz. 

—– Meghivó. Az „Alpestesi Rákóczi Ifju- 
sági Egyesület" 1914. évi február 24-én (hus- 
hagyó kedden) az állami iskola termében, az 
alpestesi református templom épitési alapja 
javára zártkörü müsoros-estélyt rendez. Kez- 
dete este 8 órakor. Belépő-dij: személyjegy 
1 kor., családjegy 2 kor. A nemes célra fe- 
lülfizetéseket és adományokat-hálásan fogad 
és köszönettel nyugtáz az Ifjusági-Egyesület. 
Müsor: Fohász, orgonakisérettel énekli az itj. 
vegyeskar. 2. Ábrányi E.: Mi a haza? Sza- 
valja Bujti Klára. 3. Lampért G.: A magyar 
nóta. Szavalja Csanády Sándor. 4. Dalegy- 

veleg. Énekli az ifjusági vegyeskar. 5. Erdélyi 
Z.: A rózsa. Monológ, előadja Demeter Erzsi. 
6. Hetényi A. : Háztűznéző, vig páros daljá- 
ték, előadják Farkas Klára és Biró Sándor. 
7. Bordal. Énekli az itj. férfikar. 8. Dingha 
B.: Erdősi. Szavalja Csanády János. 9. Já- 
nosi G.: Ne féltsétek a magyart. Szavalja 
Biró Karolina. 10. Nemzeti zászló. Orgona- 
kisérettel énekli az ifj. vegyeskar. 

Örömmel értesültünk, hogy Dr. 
Tinku Aurél fogorvos, aki hosszabb ideig 
Vajdahunyadon tartózkodott — a napokban 
haza jött s ujra megkezdette rendeléseit. 
– Megérdemli az a lány, kiért sáros 

a csizmám... Önkénytelenül az a nóta 
jut eszünkbe, ha Szászváros utcáin sétálunk 
a déli órákban. Ílyenkor, mikor a fagyos 
reggelek és hideg esték után a tündöklő 
nap sugaraiban szeretnénk fürdeni, meg is 
fürdünk, de nem a fénylősugarakban, hanem 
a — jeges vizben. Szinte egy kis Velence 
varázsolódik ilyenkor elénk s hogy az illuzió 
teljes legyen csupán a gondolák hiányoznak 
az utcákról. Különösen pedig a Viz-utca és 
az Ország-ut Keresztezésénél a Benkő-féle 
üzlet előtt, ahol igazán nem ártana) egy ki- 
sebb fajta csólnak állomást létesiteni! Na- 
gyon jól jövedelmezne! Nem különbek a 
Vásár-utcai járdák sem, ahol a járó-kellő 
boldog halandó bokáig gázol a jeges vizbe, 
sőt néha-néka a fejére is csöppen (ha nem 
csurog) a háztetőkról egy-egy kövérebb, jól 
táplált vizcsepp. Tessék mindezeken, valaho- 
gyan segiteni ! 

— Pályázat. A szászvárosi Állami Pol- 
gári Leányiskolánál az iskolaszolgai állás f. év április hó 1-től üresedésbe jön. P ályá- 
zók felszerelt kérvényeiket f. év márcus hó 
1-ig nyujtsák be a polg. iskola Igazgatósá- gánál. Az állás javadalma egy szoba és 
konyhából álló lakás, fütéssel; 500 K fize- 
tés, 100 kor. személyi-pótlék, 100 K ruha- 
általány, esetleg 100 K családi-pótlék. Az 
iskolaszolgát a Gondnokság felterjesztésére a 
nagymélt. vall. és közokt. minisvter ur ne- 
vezi ki s a kinevezendő szolga nyugdijképes. 
Szászváros, 1914. február 17-én. Simon Fe- 
rencné igazgató. 

– Meddig marad a piac világitás nél- kül!? És miért! ? Naponkint kapunk pa- 
naszos leveleket, melyekben e kérdéseket te- 
szik fel nekünk. Feleletünk rövid: a gáz- 
világitás bevezetéséig ,s azért" 
mert a városi villanytelep nem képes még 
vegy" piacot is viágitani. Egyébként nem- 
sokára ,nagyszerü" változások lesznek e té- 
ren is. 

—- A ref. .szomszédság tegnapi (febr. 
14.) estélyéről jövő számunkban fogunk 
beszámolni. 
— ,„Urania" fényszinház a Transsil- 

ma ujra egy film-remekkel lepi meg a kö- 
zönséget. Szinre kerül Voss Richard 5 fel- 
vonásos „Éva" c. drámája. A müsor többi 
számai is elsőrangu felvételekből van össze- 
állitva. Hirdetéseink között részletes programm! 
— T. tudósitóinkat, valamint tudósitást beküldő t. olvasóinkat ez uton kérjük, hogy tudósitásaikat ugy adják postára, hogy azok legkésőbb a hét szomba tjánakreg- gelén itt legyenek. 

Mi az Eszperantizmus? 
— Hivatalos nyilatkozat. — 

Minthogy az Eszperantizmus lényegét illető- 
ség sok helytelen felfogás van elterjedve, a 
Boulogne-sur Mer-ben 1905-ben tartott első 
eszperantista világkongresszusra a világ min- 
den részéből egybegyült eszperantisták az 

vaniában. A Schuster-féle „Urania" mozi. 

Eszperantó nyelv szerzőjének dr. Zamenhofnak 
inditványára szükségesnek látták, hogy a 
következő hivatalos magyarázatot adják ki. 

1. Eszperantizmus az a mozgalom, mely 
egy semleges, tehát bármely nemzet által 
elfogadható segédnyelvnek az egész világon 
való elterjesztésére törekszik, a mely nyelv 
semmiképen sem érinti a népek belső életét 
és egyáltalán nem célozza a nemzeti nyelvek 
kiszoritását, hanem a különböző nemzetek 
fiainak megadja az egymásközti érintkezés és 
megértés lehetőségét, mely nyelv a különtféle 
és egymással nyelvükért harcban álló nemze- 
tek lakta országokban a nyilvános intézmé- 
nyek szolgálatában a nemzetiségi viszályok 
kiegyenlitését eredményezné és amely lehe- 
tővé teszi, hogy a minden népre egyaránt 
érdekkel biró tudományos vagy irodalmi mű- 
vek megjelenhessenek és bárki által — bár- 
mily kicsiny és kisirodalmu nemzet fia le- 
gyen - hozzáférhetők és megérthetők le- 
gyenek. - Minden egyéb eszme vagy óhaj, 
melyet valamely egyes eszperantista az Esz- 
peranto nyelv elterjedéséhez esetleg fűz, az 
illetőnek tisztán személyes óhaja, melyért sem 
az Eszperantizmus, sem a többi eszperantis- 
ták nem felelősek. 

2. Minthogy manapság már nem akad 
a kérdéssel szakszerüen foglalkozott embe- 
rek között olyan, aki kételkedne abban, hogy 
csupán semleges műnyelv válhat nemzetkö- 
zivé és mivel a legutolsó két évszázad alatt 
napvilágot látott nagyszámu (több mint 200) 
kisérlet mind csak elméleti tervezetet nyujt 
és tényleg befejezettnek, minden oldalról ki- 
próbáltnak, feltétlenül életképesnek és min- 
den célra legalkalmasabbnak a dr. Zamen- 
hof szerzette Eszperanto nyelv bizonyult, 
azért a nemzetközi nyelv eszméjének barátai, 
tudatában annak, hogy csupán elméleti vi- 
tatkozás semmi eredménnyel nem járna, már 
régtől fogva valamennyien ezen nyelv, az 
Eszperanto körül csoportosulnak és annak 
terjesztésén és irodalmának gazdagitásán 
munkálkodnak. 

3. Minthogy az Eszperanto nyelv szer- 
zője mindjárt az első pillanatban egyszer- 
smindenkorra lemondott minden a nyelvet 
illető jogáról és kiváltságáról, azért az Esz- 
peranto senkinek tulajdonát nem képezi, sem 
dologi, sem szellemi tekintetben. 
E nyelv dologi tulajdonosa az egész em- 

beriség, tehát bárkinek jogában áll e nyelv- 
ben, vagy e nyelvről annyi és olyan munká- 
kat kiadni, amilyeneket csak jónak lát; bárki 
felhasználhatja akárminő cél elérésére. Szel- 
lemi tekintetben iránytadóknak mindenkor 
azok tekinthetők, akiket az eszperantista kö- 
zönség az eszperantoul irók között legjobbak- 
nak, legtehetségesebbeknek tart. 

4. Különben az Eszperanto fejlődésére 
senkinek közvetlen, személyi befolyása nincs, 
olyanoktól független. Az Eszperanto szerző- 
jének felfogásai vagy müvei csakugyán mint 
bármely más eszperantistáé, teljesen magán- 
jellegüek és senkire sem kötelezők. Az esz- 
peranto alapját, mely minden eszperatistára 
egyszer s mindenkorra kötelező, a „Funda- 
mento de Esperanto" c. könyv alkotja, a 
melyben senki sem jogosult bármit is vál- 
toztatni. Ha valaki eltér az ezen müben adott 
szabályoktól és mintáktól, az nem hivatkoz- 
hatik még arra sem, hogy ugy akarja vagy 
tanácsolja az Eszperanto szerzője. Mindazon 
gondolatok kifejezésére, melyek a „Funda- 
mentof-ban található anyag felhasználásával 
elég szabatosan ki nem fejezhetők, minden 
eszperantista oly módot kereshet, amelyet 
leghelyesebbnek talál, csak ugy, mint bár- 
mely más nyelvben. De a nyelv egységes 
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olta kedvéért minden eszperantistának ajánl-
 

ató azoknak a kifejezéseknek az utánzás, 

elyeket Zamenhot műveiben használ, mert 

az, aki legtöbbet dolgozott az Eszperanto- 

rt, valamint ő az, aki a legnagyobb iro- 

almi müködést kifejtette és ő az, ki a ny
elv 

széllemét legjobban ismeri. 

5. Eszperantistának tekinthető mindef sze- 

mély, aki az Eszporanto nyelvet tudja és 

nasználja, teljesen függetlenül a céltól, a 

mely őt a nyelv megtanulására vagy hasz- 

nálatára inditotta. 

Való tartozás minden eszperantistának ajánl- 

ható, de nem kötelező. 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK 
Névtelen levelekre nem válaszolunk, kéziratokat 

vissza nem adunk. 

M. A. Algyógy. Kedves Bátyánk! soraidat rég- 

óta nélkülözzük. Miért e harag! ? Üdv! 

L. J. Kudzsir. Közelebbről személyesen. Addig 

is üdv! 

B. T. Levél ment! 

B. S. Bácsi. Rég nem láttuk sorait!? 

Gy. F. Déva. Kaptuk, köszönet, hozni fogjuk! 

g. Sz. P. Déva. Egy nehány előfizetőt szerez- 

tünk. Iv és pénz itt, levél megy ! Szervus ! 

Awinc. Megbeszélés szerint: levél megy. Kérjük 

b. támogatását. 

Piaci árak. 

Eszperantista egyletekhez 

végrehajtási ügyében, a szászvárosi kir. járásbiróság 

Azon ingatlanok, amelyek most már be 

vannak vetve, holdanként 30 koronával, 

munka és vetőmag költségek kiegyenlitése 
cimén, kártalanitandók. 
A bérlemény átadásának, illetve átvételé- 

nek azonnal, de legkésőbb április elsejéig 

kell megtörténnie. 
Schul Zsigmond, 

szászvárosi lakos, mint néhai Schul 

2-2 265 Győző dr. hagyatékának zárgondnoka. 

Sz. 7151/1913. tikvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Az algyógyi kir. járásbiróság, mint tlkvi hatóság 

közhirré teszi, hogy az Előlegezési-egylet r.-t. végre- 

hajtatónak Ács józset és Ács János végrehajtást 

szenvedők elleni 160 K tőkekövetelés és jár. iránti 

területén levő, az aranyi 76 sz. tljkvben A 4t 2 rdsz. 

372je nrsz. 900 -öl területü szántó 230 K, az u. o. 

459 sz. tljkvben A 4 1 rdsz. 529, 530 hrsz. 1 hold 

842 U-öl területü szántó és kaszáló 430 K-ban ezen- 

nel megállapitott kikiáltási árban az árverést elren- 

delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 

1914. évi március hó 30-ik napján d. e. 10 órakor 

Arany község községházánál megtartandó nyilvános 

árverésen a megállapított kikiáltási áron a fent kitett 

feltételek szerint eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 

becsértékének 100/0-át készpénzben, vagy az 1881. LX. 

t-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 

1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. 

igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óva- 

dékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 

avagy 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bá- 

natpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiál- 

litott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Algyógy, 1913. évi december hó 30-án. 

A kir. járásbiróság, mint tikvi hatóság. 
Dr. Pop s. k, kir. járásbiró. 

A kiadmány hiteléül : Szitágyi Jenő, 

273 kir tikvvezető, 

FIGYELEMI 
Van szerencsém a n. é. közönség szi- 

ves tudomására hozni, hogy a város 

tulajdoná- átvet- 

kan levő kertészete tem 

és ezenkivül még gyümölcsta- és szöllő- 

telepet fogok létesíteni. Készséggel át- 

veszek mindennemü házi és kerti-ültet- E 

Tüzita métermázsánként Dst öK 
Buza métermázsánként –- - 24-25 , 

Rozs —- 18- , 

Zab-. , –- 13- , 

Árpa , , --, 

Kukorica , z — 13- , 

Burgonya , , –- 8- , 

marha kilónként 080- 132 , 

Hus: borju , –—- 140 , 

Udisznó , –- - 120 , 

Tojás 5 daraáb,k .. -- –-40 , 

Tej: tehén literenként - - —24 , 

el: bivaly ,6 , 
Vaj 1 kiló-- 2.- 240 , 

csirke páronként 2—— 250 , 

! tyuk , 350- a , 

sSovány liba-, T- 8.— , 

Baromíi: kövér 14–16-, 
„ruca,, 8.- 9.— , 

pulyka 12- 

Széna métermázsánként — 7- 

Szalma –- 4- 

HIRDETÉSEK. 

sést és fák nemesitését a legjutányo- 

sabb árak mellett. 

Számos megbizatást kérve, magamat 

a n. é. közönség szives pártiogásába 

vényeket; elvállalok csokor és koszoru- 

ajánlva, maradtam kiváló tisztelettel : 

Írlejtési hirdetmény. 
A szászvárosi kir. járásbiróságnak 1913. 

évi november hó 15-én kelt 1912. Ő. 209/20 
számu végzésében foglalt telhatalmazásom 
alapján, a szászvárosi 58. és 589. számu te- 

lekjegyzőkönyvekben, valamint az gyógyi 

76. számu tjkvben Dr. Schul Győző ügyvéd, 

volt szászvárosi lakos nevén álló ingatlano- 

kat nyilvános árlejtés utján egymásután kö- 

vetkező 6, azaz hat évre bérbe adom. 

A bDérelni óhajtókat felhivom, hogy a ma- 

gánokirat kellékei szerint kiállitott irásbeli 
ajánlataikat akár az egész bérleményre, akár 

annak egyes részeire, vagy esetleg össze- 

függő tagra ezen közzétételtől számitott 15 

nap alatt hozzám az igért összeg 50/0-os bá- 
natpénzével együtt nyujtsák be. - 

A bánatpénzre nézve eltogadom bármelyik 

helyi pénzintézetnek a bánatösszegre nézve 
kiállitott betéti könyvét. 

Fenntartom magamnak a jogot, hogy a 
beérkező ajánlatok közül azt válasszam, a 

melyiket a hagyatékra nézve a legkedvezőbb- 

nek tartom, s így jogom lesz akár az ösz- 
szes ajánlatokat is figyelmen kivül hagyni 

és esetleg uj árlejtést hirdetni. 

Az évi bér két részletben és pedig április 
és október (1) elsején lesz fizetve. Bármelyik 
tizetés elmulasztása a bérletnek azon év ok- 
tóber elsején való lejártát fogja maga után 

vonni, amikor is a bérlő minden további 
felmondás nélkül a bérleményt elhagyni lesz 
köteles, g 

kötést, sirok beültetését és jókarban tar- 

tását, valamint szemzést, párositást, nye- 

Plattner Károly 
kertész. 270 1-3 Felszeg-utca. 

o s 

A nagyérdemü 

bovfogyasztó közönség 
szives tudomására hozom, hogy a mult 

évi termésü hires marosmenti karnai 

Riesling és Muskotály tisztán kezelt 

boraimat literenként 1 K és 120 
K árban hoztam forgalomba. 

Nagyobb vételnél árengedmény. 

Boraim minőségéről egy próbavétellel meg- 
győződhetik. 

Tisztelettel 

KOVÁLTSIK SIMON. 

Sz. 6731/1913. tlkvi. 

Árverósi hirdotményi kivonat. 
A szászvárosi kir. járásbiróság, mint tikvi ha- 

tóság közhirré teszi, hogy Gridán Szilveszterfel- 

sővárosvizi lakos végrehajtatónak Baroj György 

felsővárosvizi lakos végrehajtást szenvedő el- 

leni 60 K 40 fill. tőkekövetelés és jár. iránti 

végrehajtási ügyében, a szászvárosi kir. járás- 

biróság területén levő, a felsővárosvizi 1103 

sz. tljikvpen A T 5 rend 500 hrsz. Baroj 

247 4- 

724, 725/1 hrsz. szántó jut. 1 K 50 fill., az 
u. 0. 1162 sz. tjkvben A T 1 rdsz. 1087 
hrsz. Baroj György 58/120-ad szántó jut. 10 
K, az u. o. 1159 sz. tlikvben A T 1 rdsz. 

136, 137 hrsz. Baroj György 102/120-ad ház, 

udvar és kert jut. 300 K, A t 2 rdsz. 862 
hrsz. Baroj György 102/120-ad szántó jut. 50 
K, A T 3 rdsz. 979 hrsz. Baroj György 

1062/190-ad szántó jut. 45 K, az u. o. 1163 sz. 

tljkvben A T 1 rdsz. 1033 hrsz. 39 K, az u. 

o. 9 sz. tlikvben A T 6 rdsz. 632 hrsz. Ba- 

roj György 114-ed jut. 3 K, A t 19 rdsz. 

1315, 1317 hrsz. Baroj György 1/14-ed jut. 2 
K, A T 21 rdsz. 1344 hrsz. Baroj György 

1/u-ed jut. 4 K, A T 31 rdsz. 2732 hrsz. 

Baroj György 1/a-ed jut. 2 K, A 4 36 rdsz. 
2941, 2042 hrsz. Baroj György 1/14-ed jut. 7 
K, az u. o. 24 sz. tljkvben A T 1 rdsz. 79/1 
hrsz. Baroj György 44/120-ad jut. 9 K, az u. 

o. 1324 sz. tljkvben A T 11 rdsz. 1848 hrsz. 

Baroj György 44/120-ad jut. 27 K, az u. o. 

1322 sz. tljkvben A T 1 rdsz. 1907 hrsz. B. 

9. a. Baroj Marjuca 1. Mihelyészk Mihályné 

44/120-ad jut. 10 K, az u. o. 219 sz. tljkvben 

A T 5 rdsz. 1332 hrsz. Baroj György 1/4-ed 
rész jut. 25 K, A T 12 rdsz. 2431, 2432 
hrsz. Baroj György 1/a-ed rész jut. 32 K, az 

u. o. 482 sz. tljkvben A T 1 rdsz. 2540 hrsz. 

Baroj György 1a-ed rész jut. 20 K, A t 2 

rdsz. 2806 hrsz. Baroj György 1/a-ed rész 

jut. 20 K, az u. o. 1064 sz. tljkvben A T l 

rdsz. 2219 hrsz. 22 K, A 4 2 rdsz. 2229 hrsz. 

2 K, az u. o. 227 sz. tljikvben A T2 rdsz. 

2363/1/b hrsz. Baroj György jut. (18/240-ed 
részre) 140 K kikiáltási árban, ugy azonban, 

hogy a kikiáltási ár 2/3-adán alul el nem ad- 

hatók s a bánatpénz az árveréskor a vételár 

arányában kiegészitendő, az 1162, 1159, 1103, 

24, 1322, 1324 sz. tlikvekben C. 1—1. a. Ba- 

roj Kománné sz. Szigoj Mária haszonélvezeti 

jogának, az 1163 sz. tlikvpben C. 3. 6. a. 

özv. Muntyán Dániel haszonélvezeti jogának, 

az 1163, 219 sz. tlikvpen C. 8. 12. a. Mun- 

tyán Szalomia f. Komán Dánielné tartás ki- 

kötményének fenntartásával az árverést elren- 

delte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 

az 1914. évi március hó 19-ik nap- 

ján d. e. 9 órakor Felsővárosviz község 

házánál megtartandó nyilvános árverésen 

a megállapitott kikiáltási áron, a fent kitett 

feltételek szerint eladatni tognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla- 

nok becsárának 100/0-át készpénzben vagy 

az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett ártolyam- 

mal számitott és az 1881. évi november hó 

1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. 

§-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a 

kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. 

t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bi- 

róságnál történt előleges elhelyezéséről kiálli- 

tott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

Szászváros, 1913. évi február hó 26-án. 

A kir. jbiróságtól, mint tikkönyvi hatóságtól. 

Sebestyén s. k., kir. járásbiró. 

A kiadvány hiteléül: Borsos Sándor, 

267 kir. tikvvezető. 

Sz. 6393/1913. tlikvi. 

Árverógi hirdetményi kivonat. 
Geogeana takarék és hitelintézet részv. társ. 

algyógyi cég végrehajtatónak Sztojka József 

a Flóri és neje nyirmezői lakosok végrehaj- 

(ást szenvedettek elleni végrehajtási ügyében, 

dr. Ratael Miksa ügyvéd által képviselt Szaksz 

Móric bokaji lakos csatlakoztatott végrehaj- 

tató kérelme következtében. a végrehajtási ár- 

verés 2200 K tőkekövetelés, ennek 1910. 

évi december hó 6-ik napjától járó 69/o kama- 

tai, 246 K per és végrehajtási megállapitott 

valamint 14 K és a még felmerülendő költ- 

ségeknek, Szaksz Móricnak 76 K, eddiggi és 

jelen kérésért ezennel megállapitott 10 K 

költség erejéig csupán Sztojka Józsei a Flori
 

végrehajtást szenvedőt terhelőleg, dr. Mar
gita 

Jánosnak 131 K 25 fill. és jár. erejéig szintén 

csak Sztojka Józset a Flori végrehatást 
szen- 

vedőt terhelőleg és Bágy Juonnak 175 
K 72 

fill. és jár. erejéig a nyirmezői 392, 481, 524
 és 

441 sz. düjvekre vonatkozólag ugyancsak 

Sztojka Józset a Flori végrehajtást szenvedőt 

illetőleg történt csatlakoztatásával leendő ki- 

elégitése végett, az 1881. 60. t.-cikk 144 §-a 

alapján, a 146 és 167 §§-ai és a vhn. 25. 

26 98-ai értelmében, az algyógyi kir. jbiró- 

György 4/130-ad jutalékára 3 K, A t 6 rend ság tikvi hatósága területén levő s a nyir-
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mezői 392. sz. tljkvben Sztojka József a Flori 
tülajdonát képező s a jelenleg Groza Gábor 
és neje Barb Flore nevén álló 1/-ed résznyi 
illetőségére, nevezetesen A T 1sor214-217 
hrsz. 310 K, a nyirmezői 412 sz. tljkvben 
A T 1 sor 222, 3223 hrsz. a. foglalt ingat- 
lanra 343 K, 413 sz. tljkvben A Tl Ssor 
643/a–646/a hrsz. most Borza Isztiniené a 
Zaharie nevén álló 19 K, 441 sz. tlikvben 
A T 1 sor 224, 225 hrsz. 16 K, a 443 sz. 
tlikvben A T 1 sor 1227 hrsz. 7 K, a 481 
sz. tlikvpen A T 2 sor 508/1 hrsz. 11 K, 3 
rdsz. 1001/3 hrsz. 3 K, 4 rdsz. 1231, 1232 
hrsz. 34 K, 5 rdsz. 1237/2 hrsz. 1 K, a 6 
rdsz. 1274, 1276/1 hrsz. 18 K, 7 rdsz. 2985, 
2988 hrsz. kaszáló 10 K, 8 rdsz. 3651/2 
hrsz. 7 K, 9 rdsz. 3655/1 hrsz. 18 K, 10 
rdsz. 3656 hrsz. 36 K, 12 rdsz. 4152 hrsz. 
18 K, 13 rdsz. 220/a, 331/a, 228/a hrsz. 
366 K, 15 rdsz. 1222-1224/b hrsz. 19 K, 
16 rdsz. 208/2, 211 hrsz. 60 K, 17 rdsz. 
220/b, 221/b, 226/b hrsz. 65 K, amely in- 
gatlanok közül az A f 6, 16, 17 rdsz. a. 
most az u. a 690 sz. tljkvben Borza Iszti- 
niené a Zaharie néven állanak. A nyirmezői 
524 sz. tljkvben Sztojka József a Flori nevén 
álló 1/2-ed résznyi jutalékára nevezetesen A 
T I sorsz, 1228 hrsz. a. 5 K az 527 sz. 
tlikvben Sztojka József a Flori nevén álló 
7/8-ad résznyi jutalékára és pedig: 1 sor 
1229/1 hrsz. 3 K, az 571 sz. tijkvben A tT 
1 sorsz. 1222-1224/b hrsz, 10 K, a 620 
sz. tljkvben 1 sor 643-646/b/2 hrsz. 13 K, 
2 rdsz. 999/2 hrsz. 12 K, 3 rdsz. 1244, 
1146 hrsz. 10 K, 5 rdsz. 2703 hrsz. 2 K, 
mely ingatlanok közül az A 4 2, 3 rdsz. a. 
Borza Isztiniené a Zaharie nevén állanak és 
a bózesi 782 sz. tljkvben A T 1sorsz. 
3023 hrsz. 3 K-ban ezennel megállapitott 
kikiáltási árban elrendeltetik. 
Az árverés megtartására határnapul 1914. 

évi márctius hó 7-ik napjának d. e. 
9 órája tüzetik ki Nyirmező község házá- 
hoz. 
Az ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával 

egyidejüleg megállapitott árverési feltételeket 
a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbiróság 
mint tikvi hatóságnál, valamint Nyirmező 
község előljáróságánál lehet megtekinteni. 

Ezen árverésen a fent körülirt ingatlanok 
tikvi testenként a kikiáltási ár 2/3-án, alól 
el nem adatnak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 
lanok becsértékének 100/0-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött 
kezéhez letenni. 

A jelen árverés az özv. Popa Titiána Za- 
haria Todorné javára bekebelezett haszonél- 
vezeti jogot nem érinti. 

Algyógy, 1913. évi november hó 20-án. 
A kir. jbiróság, mint tikvi hatóság. 

Dr. Pop s. k., kir. járásbiró. 

Sz. 112/1913. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a és 1908. XLI. t.-c. értelmében ezennel köz- hirré teszi, hogy az algyógyi kir. járásbiróságnak 1913. évi Sp. I. 46/2 számu végzése következtében dr. Szegő Henrik ügyvéd által képviselt Reisner Dávid utóda javára, 629 K s jár. erejéig 1913. évi május hó 1-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1000 K-ra becsült következő in- góságok, u. m.: 2 drb. ökör, 1 kézi cséplő-gép, 1 rostáló-gép nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1913. évi V. 112/3 számu végzése folytán 629 K tőkekö- vetelés, ennek 1913. évi január hó 1-től járó 80/0 kamatai, és eddig összesen 98 kor.-ban megállapitott költségek erejéig Tekerő községben, végrehajtást szenvedők lakásán leendő megtartására 1014. évi márcus hó 3-ik napjának d. e. 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó- ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel- mében készpénztizetés mellett, a legtöbbet igérőnek szükség esetén becsáron aluil is elfognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1808. évi XLI. t-c. 20. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 
Kelt Algyógy, 1914. évi február hó 14-én. 

Fenyő, 260 bir. kiküldött. 

Sz. 4880/1913. tikvi. 

Arvorósi hirdetmény kivonata. 
A szászvárosi kir. jbiróság mint tlkvi ha- 

tóság közhirré teszi, hogy „Siboteána" pénz- 
intézet végrehajtatónak 380 K tőkekövetelés 
és jár, iránti végrehajtási ügyében, a szász- 
városi kir. jbiróság területén levő és a fel- 
kenyéri 1 sz. tljkvben A 4 1 rdsz. 1/2 hrsz. 
udvarra és 2/2 hrsz. kertre 919 K, A 4 8 
rdsz. 3240, 3242 hrsz. szántóra 286 K ki- 
kiáltási árban ugy azonban, hogy a kikiáltási 
ár 2/3-án alul el nem adhatók s a bánat- 
pénz az árveréskor a vételár arányában ki- 
egészitendő, az árverést elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1914. évi 
március hó 5-ik napján d. e. 9 óra- 
kor Felkenyér község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron a fent kitett fetételek szerint eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla- 
nok becsárának 100/0-át készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett ário- 
lyammal számitott, és az 1881. évi novem- 
ber hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva- 
dékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü 
elismervényt átszolgáltatni. 

Szászváros, 1913. évi szeptember hó 15-én. 
A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság. 
Sebestyén s. k,, kir. jbiró. 

A kiadmány hiteléül: Szilágyi Jenő, 
68 kir. tlkvvezető. 

fényszinház a TRANSSYLVANIÁ-ban 
Ma vasárnap, február hó 22-én két 
fényes előadás katonazene közreműködésével. 

EVA. 
Dráma 5 felvonásban. 1500 m. Irta: Voss 
Richárd. HENNY PORTEN a főszerepben. 

- 

SZEMÉLYEK.: 
Eva--- Henny Porten 
Düren Gro!l!---- Seldeneck Herman Elimár- – Liedtke Harry 
Hartwig, gyáros —– Hans Marr. 
Hartwigne----- Frieda Richárd 
Toinetlet--- Maria Wendt. 

MUSOR: 
1. Nyitány. 
2. Heti hiradó. 
3. Megszabadulva a haláltól. Dráma 
4. Misi és a varázsvessző. Humoros. 
5. Kelly a detektiv. Detektiv dráma 2 felv. 
6. Zene. Szünet. 
7. Éva. Dráma 5 felvonásban. I. és II. felv. 
8. Éva. III., IV., V-ik felvonás. 
9. A soványitó kura. Humoros. 
10. Zárinduló. 

Helyárak: (számozott helyek) délután: 
I. hely 80 fill., II. hely 50 fill., III. hely 30 
fill. Páholy 5 K, páholyülés 80 fl., este: 
I. hely 1 K, II. hely 70 fill., III. hely 40 fill. Pá- 
holy 8 K, páholyülés 1 K. Gyermekeknek félár. 
Katonák őrmestertől lefelé félhelyárakatfizetnek 
Előadás kezdete pontosan d. u. 4 és este8 órakor 
Jegyek előre válthatók, valamint bérelhetők 

Gratfius J. gyógytárában. 
Szives párttogást kér teljes tisztelettel 

240 SCHUSTER H. 

Eladó ház. 
Hosszu-utca 2. szám. alatti ház 

szabad kézből örökáron eladó. 
Értekezhetni fenti szám alatt özv. 

Rátkai Károlynéval. 2-2. 262. 

Szabadkézből eladó 
120 holdas szálas erdő legelővel 
Nagyrápolt (Hunyad m.) község köze- 
lében. Megkeresések: László Zsig- 
mond retf. lelkész cimére Nagybarcsa 

A kiadvány hiteléül: Borsos Sándor, 
71 2 kir. tlkvvezető. 

(up. Csernakeresztur) küldendők. 
2-2. 263. 

; nő6 antinicoti „h0lötziln amtaat a legjobb. 
Kizárólag csakis a M. Kir. dohány 
nagy- és különlegességi tőzsdében 
kapható, Szászvároson. 112 19-52 

BENKŐ áruház 
az egyedüli áruház, hol a legjutányosabban 
szerezheti be áruszükségletét. Nagy válasz- 
ték kész férfi-, fiu- 
felöltőkben, kosztümökben, cipőkben, kala- 
pokban, valamint mindennemű férfi divat- 
cikkekben. Továbbá női curens árukban, 
u. m.: szövetek, szines selymek, kretonok, 
zefirek, vásznak, paplanok, függönyök, sző- 
nyegek, gyermek-ruhácskák, ernyők, utazó- 
kosarak és minden e szakmához tartozó áru- 
cikkek. - Ajánlja a cég 

hol méret után a legizlésesebb férfi-ruhákat 
készitenek BENKE EDE szabó-mester ur 
vezetése alatt. 

BENKŐ áruház. 

és gyermek-ruhákban, 
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modern szabótermét, 

Tisztelettel 


